



BOICOTUL BEREI IN GERMANIA

Miscarea cu acest nume, este sub foarte multe raporturi, cea mai insemnata manifestatiune a dusmaniei adinci, ce evoluiunea economica, a sapat intre poporul muncitor si monopolizatorii bogatiilor nationale. Revista pariziana, La Revue Socialiste, studiaza aceasta miscare in numarul sau din 15 Septembrie.

Pentru motive fara temei, sindicatul proprietarilor de fabrici de bere din Berlin, da afara, asa de odata, mai multe sute de lucratori. Opiniunea publica se revoltă; lupta, tarzmarita la inceput, printr-o categoriza de persoane direct interesate, se generaliza, se accentueaza si ia asa proportii, ca in scurt timp intreaga populatiune se imparte in doua tabere: de o parte multimea nenumarata a consumatorilor, poporul uzinelor si a stabilimentelor industriale, facind cauza comuna cu victimele patronilor si lovind pe dusman, prin punerea la index a marfurilor lor (berea); de cea alta parte, o coterie puternica prin pozitia sa sociala si financiara, refuzind orice reparatiune si respingind orice propunere de impacare. Cu un cuvint, razboiul social in mic, cu toate peripeziile si urmările sale dezastruoase.

BJÖRNSTJERNE BJÖRNSSON

CREDINTA

Pe cimpia patriei mele locuia o parचे de sofi cu șase fi; își muncea cinstit ogorul mare dar parăgint, pînă cind o nenorocire rāpi viața bărbatului și femeia rămase singură cu moșia anevoie de îngrijit și cu cei șase copii. Ea nu-și pierdu curajul, ci duse pe cei doi feciori mai mari la sieriul tātului și-l puse să jure peste trupul neînsușit, că vor îngriji de frații lor și că vor ajuta pe mama lor, cît le va da Dumnezeu putere. El jură și îndeplină aceasta, pînă cind cel mai mic dintre șase fu confirmat. Atunci el se socotiră dezlegați de jurămintul lor, cel mai mare se însură cu văduva unui răzeș și al doilea se însură curind după asta cu sora ei bogată.

Cei patru frați rămasi aveau să cîrmuiască totul acuma, după ce fuseseră ei înainte cîrmuși. Ei nu aveau prea mult curaj pentru asta; din copilărie erau învățați să se fie la o laltă doi cîte doi, să poată chiar cîte-și patru și acuma se ținură cu atit mai mult strînsi, cu cît aveau nevoie unul de ajutorul celuilalt.

Nimeni nu-și dădea părerea, pînă nu credea că cunoaște pe a celorlalți, ba, în fond, nu-și pricepeau bine nici pe a lor, pînă nu se uitau unul în ochii celorlalți.

Fără ca să se fi sfătuit dinainte, era între dînșii o înțelegere făcută ca să nu se despartă cît va trăi mama. Aceasta însă voia alt ceva și izbuti să tragă de partea sa pe cei doi fi însurași. Răzășia fusese mult îmbunătățită, a-vea nevoie de mai multe puteri omenești; de aceea mama propuse ca să îndeplineze pe cei doi mai mari, iar pămîntul să-l împartă între cei laltți patru așa fel, ca doi cîte doi să-și gospodărească partea la o laltă. Lingă casa cea veche avea să fie clădită una nouă; într-aceasta să se așeze o păreche, iar cea laltă să rămie la dînsa. Dar din părechea, care avea să se mute, unul trebuia să se însoare, pentru că aveau nevoie de ajutor pentru gospodăria casei și a vitelor și mama numi fata pe care o dorea de noră.

Impotriva acestei păreri nimeni n'avea nimic de zis, dar întrebarea era acuma: care păreche să se mute și care din frați să se însoare? Cel mai mare zise, că la mutat, nu e vorba, e gata; dar de înșurat nu voia nici odată și fie-care dintre cei laltți refuză tot cu aceiași hotărîre ace astă pretenție.

Atunci se înțeleseră cu mama, ca hotărîrea să fie lăsată pe mina fetef însăși. Și sus la stîna vrea o întrebă într-o seară, dacă n'ar vrea să vie în casa ei ca femeie și fata se învoi bucuros. Da, și pe care dintre flăcăi îl va voi, va putea să-l aibă. Nu, la asta ea nu se gîndise încă. Atunci fata trebuie să se gîndească acuma, pentru că asta atîrnă numai de dînsa. Ei bine, dacă e așa, să fie cel mai mare; dar pe acesta nu-l poate căpăta, pentru că el nu vrea. Atunci ea numi pe cel mai tînăr din toți. Mama însă fu de părere, că lucrul s'ar părea cam ciudat: — doar e cel mai tînăr!—Atunci cel dinaintea lui. — De ce nu al doilea după cel mare? — Negreșit, de ce nu și al doilea? răspune fata, pentru că la dînsul se gîndise toată vremea și de aceea nu-l pomenise.

Însă mama se bănuise chiar din clipa, în care cel mai mare spusese că nu vrea să se însoare, că el se teme că al doilea și-a pus ochii pe fată. Al doilea se însură așa dar cu fata și frate-său cel mai mare se mută la dînsul. Cum se împărți acuma pămîntul, asta n'o află nici un strein de familie; pentru că ei lucrau în devălmășie și adunau ba într'un hambar, ba în cel alt.

După o bucată de vreme mama începu să slăbească; îi trebuia odihnă, așa dar ajutor și feciorii se înțeleseră, să tocească o fată, care de obicei venea de lucru la dînșii. Cel mai mic avea să întrebă a doua zi pe fată la adunatul frunzelor în pădure; el o cunoștea mai bine.

Dar cel mai mic se vede că se gîndise de mult în tăcere la fata asta, pentru că, atunci cind o întrebă, o făcu așa de ciudat, în cît fata crezu că e o propunere de măriș și zise da. Flăcăul i se făcu frică, el se duse îndată la frații săi și le spuse cum îi ieșiseră lucrurile pe dos. Toți patru deveniră serioși și nici unul nu îndrăzni să rostească vorba cea d'întîiu. Dar cel dinaintea celui mai mic văzu în ochii acestuia, că el iubește tare mult fata și că de aceea se speriasse așa de rău. El își bănuia în același timp soarta de a rămînea flăcău, căci, dacă se însură cel mai mic, el nu putea s'o mai facă.

Inima i se cam acri, pentru că și el își avea o fată, care-i plăcea; dar aici nu era nimic de făcut. De aceea el zise cuvîntul cel d'întîiu, anume că ar fi mai siguri de fată, dacă ea ar ajunge femeie în gospodărie.

Dacă apucase a vorbi unul, cei-laltți erau înțelegi cu asta și frații se duseseră pentru a vorbi cu mama.

Cind ajunseră însă acasă, mama se bolnăvise greu; fură siliți să aștepte pînă să se îndrepte ei și, cind ea nu se mai îndreptă, ea ținură sfat.

În statul acesta, cel mai mic izbuti să-i facă să nu schimbe nimic cîtă vreme va zăcea mama, cîci fata avea să îngrijească numai de bolnavă. Așa rămase.

Șaisprezece ani zăcu mama. Șaisprezece ani o îngriji nora viitoare în tăcere. Șaisprezece ani feciorii se adunară în fie-care seară în jurul patului ei, pentru a se ruga, iar Dumineca și cel doi mai mari. Ea se ruga adesea în ceasurile aceste de tăcere, ca să nu fie uitată aceea care o căutase; ei înțeleseră ce voia dînsa și-i făgăduiră. În tot restimpul acestor șaisprezece ani ea-și bine-cuvînta boala, pentru că aceasta-i dădea răgaz să simte bucuriile unei mame pînă în clipele cele de pe urmă; ea le mulțamea la fie-ce adunare și o dată fu cea din urmă.

După ce muri ea, cei șase frați se adunară pentru a o duce singuri la gropă. Aci era obiceiul ca și femeile să se ducă la înmormintări și de asta dată se duse toată parochia, bărbai și femei, toți cîți puteau umbla, pînă la copii — înainte psaltul «cîntăreț» pe urmă cel 6 feciori cu sieriul și la sfîrșit toată obștia cîntînd de doliu, de se auzea în depărtare.

Și după ce moarta fu îngropată și cei șase umpluseră groapa, tot convoiul funebru se duse la biserică, pentru că acolo avea să fie în același timp cununia celui mai tînăr; așa voiau frații, pentru că, la urma urmei, amîndouă lucrurile se țineau unul de altul.

Acı predică parohul de atunci, răposatul tată-meu, despre credință și predică așa de entuziasmat, în cît eu, care din împlinire eram de fată, credeam, la ieșirea din biserică, că munți și lacuri, mărirea întregii firii, se topească la o laltă.

Trad. de Hus.

INFORMAȚIUNI

Conferința partidului liberal

Partidul liberal a decis să convoace o conferință intimă, la care vor lua parte cîte doi delegați ai cluburilor liberale din țară, precum și toți deputații și senatorii liberali.

Un grup de liberali, în cap cu D-nii D. Giani, V. Gheorghian, E. Costinescu, N. Romanescu, A. Nicolaidel C. Dimitrescu Iași, etc. vor propune revizuirea programului și adoptarea sufragiului universal.

Data fiind importanța cesliunilor ce se vor discuta, conferința va fi foarte animată și se va pretungi mai multe zile.

Miine vom reveni.

Drept rezultat al crizei agricole ce ne amenință de atita vreme, a izbucnit acum și criza comercială, luînd niște proporții îngrijitoare.

Așa alaltăieri cinci dintre cei mai mari angroșiști din Capitală au încetat plățile. Panica este foarte mare în piață.

La Bacău s'a ales primar D. Costache Radu, la Tirgoviște D. Vasilache Dumitrescu și la Pitești D. Nanoescu.

Azi au apărut în Monitor decretete de numire ale D-lor M. Deșliu în postul de secretar general al ministerului de interne și colonel Capșa în postul de prefect al poliției.

Concursul pentru bursa de geologie din fondul Iosif Niculescu, se va ține la 1 Decembrie, în localul Universității din Capitală.

Ieri au fost din nou aduși la cabinetul No. 2 studentul C. Ionescu și elevul Ganea.

Clubul liberal voind să depue o garanție pentru liberarea lor provizorie, D. judecător de instrucție Lilovici a declarat, că abia miine va putea studia această cerere, din cauză că trebuie consultată și partea civilă.

Examenete de corigenți la universitate se vor începe la 15 Octombrie.

Concursurile în scris ale examenelor de bacalaureat s'au terminat.

Rezultatul se va afișa Simbătă la universitate.

Azi se va ține un nou consiliu de miniștri, care va studia contestațiile alegerilor comunale. Miine miniștri pleacă la Sinaia pentru a însoți pe Rege, care pleacă Simbătă la Vaslui.

Studentii vor ține Joi o întrunire publică de protestare în Giurgiu.

Duminecă studenții vor pleca la Craiova și-apoi la Ploești, Buzău și Brăila.

După amiază la orele 4 se vor întruni în localul societății Unirea a studenților (strada Plevnei), D-nii C. Boerescu, T. Maiorescu, Gr. Triandafil, G. Vernescu, P. Grădișteanu, N. Fleva, etc., pentru a discuta cestiunea dărei în judecată a D-lor căpitan Savopol și Puiu Alexandrescu, cari fără nici o somațiune au dat ordin jandarmilor să năvălească asupra studenților, în noaptea de 14 Septembrie.

Ni se depeșează din Budapesta cu data de ieri 20 Septembrie.

În ședința de ieri a delegațiunei austriace, cu ocaziunea votării bugetului afacerilor străine, D. de Kalnoky, răspunzînd la o întrebare a delegatului Brzrod relativă la consulate și în special la cel din București, a zis: «Știu că consulatul din București se află în miinți foarte bune».

STIRI MARUNTE

Act de mulțumire.— Sîntem rugați a publica următorul act de mulțumire:

Sub-semnații, proprietari în județele Dolj și Romanați ne credem datori a aduce mulțumirile noastre publice direcțiunei societății de asigurare mutuală Unirea din București, pentru prompta și îndestulatoarea despăgubire ce ne-a plătit pentru pagubele de grindină ce-am suferit anul acesta la moșile Lăcrița, Călugara, Gubarcea din Dolj și Blaga din Romanați, recomandînd cu această ocaziune tuturor proprietarilor și arendașilor să-și asigure averile la această societate.

I. Dimetriad, B. Dimetriad, C. Stambuleanu.

DIN GIURGIU

Liniste

Luptele politice s'au sfîrșit. Orașul a intrat iarăși în obicnuita-i liniste.

În fine liberalii sunt stăpîni pe comună; asta însă numai în chip provizoriu—cel puțin asta-i credința lor;—am auzit chiar pe un membru marcant liberal zicînd următoarele:

— Noi știm că nu stăm mai mult de o lună, la comună. Guvernul o să ne disolve, dar cel puțin ne-am arătat puterea.

Puterea însă aci constă în realitate în disidența conservatoare.

Criză și boale

Criza se resimte grozav. Griul a scăzut la 30 de lei Chila. Unde o să ajungem nu se știe.

Și nu e destul cu criza, acum a început să mai bintue pe la țară și scarlatina.

Așa în comuna Răsceni, boala această decimează, populația într'un mod simțitor, și totuși picior de doctor nu se vede p'acolo!

Monotonie

Timpu e foarte urit, cea-ce face ca viața orașului să fie și mai monotonă ca de obicei.

Mai înainte, mai cînta muzica regimentului, bună, rea, tot înveselea orașul.

Acu a plecat la pustile de manevre, și au rămas 3 țigani care hirjic cît e noaptea de mare, pe nenorocitele de viori, de fie-e mai mare mila de ele.

Alt-ceva nimica.

Liniste dulce ș'antins mantaua peste Giurgiu—și doarme orașul, doarme! Somn ușor!

Vasbar

MISCAREA STUDENȚILOR

Studenții universitari din Iași ne trimit un «apel către studenții Bucureșteni». Imparțialitatea ne obligă să dăm loc în coloanele Adevărului, acestui apel:

Noi, studenții universitari din Iași, întrunindu-ne astăzi 19 Septembrie în aula Universității, spre a ne consfătuți asupra evenimentelor triste ce au avut loc săptămîna trecută în Capitală, am hotărît cu unanimitate de voturi să adresăm colegilor noștri din București următoarele:

Cu durere de inimă a trebuit să constatăm că de la un timp încoace studențimea bucureșteană — de sigur nu partea cea mai mare, dar în tot cazul cea mai zgomotoasă — n'a știut în momentele cînd a vroit să-și manifesteze sentimentele și năzuințele patriotice, să se mențină la nivelul demnității și al misiunii înalte ce se impune tinerimei universitare tot d'atuna și mai ales în împrejurările grele prin care trece acum poporul nostru.

Cu ocaziunea aniversării morței marelui patriot C. A. Rosetti, în scandalul de la Tei, în vandalismul de la redacția Adevărului, ne-a fost dat să auzim cum că elemente străine corpului studentesc au reușit să se servescă de studenți spre a satisface interese meschine și înguste.

Am crezut că cel puțin lucrurile nu vor merge mai departe, că studențimea bucureșteană va înțelege în sfîrșit primejdia ce se naște pentru prestigiul ei și pentru cauza scumpă nouă tuturor, dacă tinerimea universitară se va scobori definitiv la rolul bandelor de bătași conduse de niște agenți cari nu se sfîșec de a-și acoperi mașinașiile și intrigile cu numele studentesc, cu riscul chiar de a scufunda în noroiu steagul acela care ar trebui să filte mindru de-așupra tuturor intereselor particulare, mai pre sus de orice de meschinăria de gașcă.

Însă, după scenele degradătoare desfășurate Mercuria trecută în întunecarea stradelor bucureștene, tăcerea nu ne mai e permisă, dacă mai ținem la prestigiul moral al studențimei române și dacă ne mai e scump viitorul poporului nostru.

Nu voim să intrăm în detalii, nici nu vom analiza atitudinea poliției, dacă ea n'a întrecut măsura și n'a comis greșeli — și de sigur că le-a comis — precum nici nu vom stărui să dăm pe față uneltirile politice, al căror joc l'au făcut studenții bucureșteni. Faptele sînt proaspete și cunoscutute tuturor. Dorim aici numai să atragem colegilor noștri băgarea de seamă asupra unor considerații de cea mai mare însemnătate:

1. Dacă, pe de o parte, e adevărat că nici un scop mare nu se poate atinge numai cu fraze bombastice și cu o atitudine zgomotoasă și provocătoare pînă la copilărie, pe de alta parte e absolut sigur că nici o dată statul românesc n'a avut nevoie mai mare față cu străinătatea, de un prestigiu politic nepătat și de o situație cu desăvîrșire lămurită, de cît în împrejurările actuale.

2. Dacă voim să ni se respecte libertatea și independența, nu avem drept să distrugem singurul zid ce ne apără, legile și constituția noastră cît timp sînt în vigoare; nu avem drept să eșim din legalitate.

3. Cauza națională pe care studențimea Română îmbrățișată-o, cu atita entuziasm, numai atunci se va putea impune tuturor oamenilor de inimă cind ea va apărea ca adevărată cauză a poporului românesc întreg; ea trebuie să fie un mijloc de unire și nu de discordie și lupte intestine; Din momentul cind ea va deveni un simplu mijloc de agitație pentru un singur partid politic, cind instituția scumpă tuturor studenților, fondatorilor ei, se va transforma într-o unealtă oarbă a unor politicieni fără scrupule, în momentul acela cauza națională va fi pierdută. Sperăm că colegii noștri din București vor primi prietenește sfaturile noastre și vor îndepărta, cît de curînd și cu o energie nestrămutată, din sinul lor toate elementele streine și vor arăta prin aceasta că studențimea Română e un element de ordine și progres, iar nu de desordine și decădere.

FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

WILHELM BERGSÖE

Nuvele italiene

PILLONE

«Ochii înșoțitorii sale scinteiară, cind el făcu miresei acest dar. Ea se întoarse repede și-i șopti cîte-va cuvinte, după care el se sculă cu fruntea încrêțită și cu ochii încrunțați. Cu o expresie de spaimă, ea se înfioră și, cind se sculă după puțin timp și se uită plină de nostalgie de la ușa cortului peste luciul mării, văzui că-și ștergea repede lacrimile, provocate de cuvintele înșoțitorului său.

«În momentul acesta, un cerșetor cocoșat și zdrențeros cobora cărarea stîncosă. El se duse de la o păreche la alta, întinzînd o cutioară mică de tînchea și căpătă de la fie-care mosafir, în schimb cite un dar sunător. Dar lucruri: întîiu, că el privea-i crucișă la urmă și al doilea, se duse să ceară de la păreche, nici de

la mir, din potrivă! se strecură în umbră spre partea cea mai întunecoasă a cortului, unde se opri ca la vre-o zece pași de mine.

«Praznicul urma în vremea asta nesupărat, adică un fel de bucate dispărea după cel-alt, ulcioarele cu vin se perindau tot mai des, larma și veselia răsuna din ce în ce mai tare și, în același timp, luna plină se ridică peste stînci, parcă dornică să cunoască bucuria, ce poate domni între bieții locuitori ai pămîntului.

«În provincia Neapolului, fie-care chef trebuie să se sfîrșească cu un joc. Tarantella e pentru copiii naturii tot așa de trebuincioasă ca și macaronele și vinul spumos; ea este mîrgăritarul, care plutește la suprafață, cîntecul și improvizatiunea o înșoțesc. La un semn al mirelui, mesele și scaunele fură împinse la o parte, butoaiele de vin rostogolite încolo, copiii depărtați și după o clipă răsunară sunetele schimbătoare, amețitoare, pe care cu toții le cunoaștem și care pot ameți și pe omul cel mai rece de la nord atîta, în cît să înceapă a chiu de bucurie.

«Cea d'întîiu păreche, care ieși înaintea, fu mireasa cu mirele și, împreună cu dînșii părechia bogat îmbrăcată, venită cu cea din urmă luntre. Nici o dată n'am văzut Tarantella jucată cu atita grație, atita vioiciune, și tot o dată cu atita variație în concepție ca atunci.

Miril se lăsară cu totul în voia ametelei bacante a jocului. Jucau ca niște fluturi falșăitori, ca o păreche de rîndu-nele cîripitoare, care se îndeletnicesc cu facerea ciubului lor sub streășină.

«Cu totul alt-fel a doua păreche. Ea juca mai bine, mai ușor și cu mult mai multă expresie de cît mireasa veselă și militică; dar închipul, în care întimpina pe dănjitorul său, era ceva măsurat, rece, pentru a nu zice bațjocoritor, cea-ce făcu că el, dintr'o săritură părăsi cercul jucătorilor, pentru a lua din mîna celui mai apropiat cîntăreț chitara. Se făcuse jocul mirilor, acuma trebuia să treacă înaintea o altă păreche și, în clipa în care se întimplă aceasta, văzui fata apropiindu-se de cerșetorul cel cocoșat și dindu-i ceva, pentru care el îi mulțami încovoiindu-se pînă la pămînt.

«Tînărul nu văzuse asta. El era ocupat cu acordarea chitarei, și intrînd în rîndul întîiu al cîntăreților, începu cu un glas așa de resonant și delimpede o improvizatie, în cît toate cele-lalte instrumente amuțiră pe rînd. El cînta fecieria adevăratei iubiri și o laudă pentru că ea ține numai la aural inimii, fără să-i pese de mîrgăritare și pietre scumpe; o compară cu rîndu-nelele de mare, care plutesc vecinic părechi peste luciul Mediteranei și, făcînd aluzie la mireasa cea tînără și vioae, o numi regina paserilor de mare și laudă frumusețea și grația sborulului ei.

«Tot improvizînd, el se apropia din ce în ce mai mult de înșoțitoarea sa, care palidă și cu o expresie de desperare, se rezemase de peretele stîncos. De o dată el sări la dînsa, cu o mișcare iute ca fulgerul îi deslegă șiragul de mîrgean de la gît și, cît ai clipi, îl prinse de gîtul miresei, care ieși roșindu-se din rîndurile dănjitorilor.

«Asta era prea mult. Ca o tigroaică se repezi fata pentru a-și lua înșopii scula răpită. Mirele sări la mijloc, dar primi o palmă așa de grozavă, în cît nimeni n'ar fi crezut că poate veni de la o mină atit de gingașă. Însă, înainte de a se încinge o ceartă mai mare, tînărul improvizator apucase pe înșoțitoarea sa de mină și, șoptindu-i cîte-va vorbe într'un dialect neînțeles de mine, o împinse cu brutalitate spre peretele stîncei, unde ea căzu grămadă plîngînd, iar el-și ocupă iar locul.

«După cîte-va minute ea se sculă. Era palidă ca moartea, pumnii îi erau strînși și pe fața-i era o expresie, care mă făcu să tricep vorba bătrînilor despre capul Medusei. Ură, furie și nebunie omorătoare erau împreunate în privirea pe care o aruncă mirilor și tovarășului său.

«Pe urmă, fără a cine-va s'o observe, ea se retrase în umbra întunecoasă, făcută de muchea ieșită a stîncei și șopti iute cîte-va cuvinte la urechea cerșetorului, care dispăru pe o cărare ce ducea în jos spre minele palatului reginei Ioana.

«În clipa aceea căpătai impresia hotărîtă, că dihania aceea plănuește ceva rău, așa de încet și de fără zgomot se furușa pe potica stîncosă, că ducea în jos spre mare. Eu îmi închisei mapa, o ascunsei după un bolovan și-l urmării pentru a vedea ce are de gînd.

«Curiozitatea mea avea să fie îndată mulțamită. Văzui pe cocoșat tirîndu-se pe o stîncă intrată în mare, pînă-i ajunse capul cel mare de asupra apei. Pe urmă auzii niște șoapte înăbușite, la care răspunse o fluierătură slabă. Auzii zîngănit de arme, strigăte de comandă pe jurnătate înăbușite și, în aceeași clipă, o barcă grea se deslipi de mal și ieși la larg.

«Cu toate umbrele adînci, pe care stîncele le aruncau asupra apei, tot văzusem destul pentru a înțelege totul. Era o luntre plină de vameși și societatea mea se compunea, prin urmare, din contra-bandisti, pe cari voiau să-i surprindă. Dar cine era streinul miraculos și înșoțitoarea-i bogat îmbrăcată? Fără a-mi da seama de urmări, alergai înșopii pe cărare și, dintr'o săritură, fui la mijlocul dănjitorilor. O bombă n'ar fi putut avea un efect mai mare. Muzica amuzi, bărbaiți se adunară împrejurul meu cu gesturi ameănitoare, iar femeile se traseră cu sfială înșopii. Dar, fără a băga de seamă ceva, eu mă repezui toc-mai la tînărul acela, îl zmulsei chitara din mină și-l strigai:

(Va urma)

Forța morală și vitalitatea unui popor nu se dovedește prin dezordine și tulburări inutile. Dacă aveți vre-un drept să vă plingeți de vre-o nedreptate, alegeți altă cale și noi vom fi alături; dar nu cu devastarea poliției sau a redacțiilor, nu prin spargerea geamurilor la casele oamenilor, nu cu focuri de revolve, nu prin asemenea manifestări anarhiste—cu tot acompanimentul de fraze sfârșitoare,—veți căpăta dreptul la simpatiile noastre și ale tuturor cetățenilor.

Ceea-ce e rău și nedrept în Turda și Cluj, e rău și nedrept și în București. Noi urmăm să asuprimăm neamul nostru din Ungaria și de pretutindeni, dar ne simțim datori să fim superiori lor în moravurile și patriotismul nostru.

I. Chirilă, S. Sc. Rosetti, I. Averescu, P. Bogdan, A. A. Donat, I. Gh. Iamandi, C. A. Teodor, Simion I. Bogdan, M. Carp, Lambrior, I. Gh. Vasilco, S. Roșculeț, Sp. Popescu, C. Chirica, Elena Carp, St. Gheorghiu, E. Sion, N. Antohi, G. G. Valenti, S. Iacobi, V. Podoleanu, Al. Chendrin, D. G. Longinescu, D. Gh. Mogoși Elena Cancicov, Ana Caramlau, Marta Trancu, I. Luca St. Dragomir, Al. Gh. Lupu, T. Iamandi, D. D. Patrășan, I. Vasiliu, I. Chiriceanu, A. Iacobeanu, T. Bădărău, Gh. Gh. Scortescu, Th. Pavel, St. Tomescu, N. Gananău, I. Gh. Bottez, N. Quinez, D. Ripeanu, I. Vădulescu, I. V. Monariu, Cezar Penciu, I. Z. Simionescu, L. Roiu, Teodor Popovici, Zoe Georgescu, C. Leonescu, C. Codreanu, Gh. Ibrăileanu, Gh. Mihail, Gh. Arănescu, Lascar Roseti, P. Dupu, I. Raian, N. D. Gheorghiu, D. Timuș, N. Savin, Ortansa Paladi, Maria Maxim, D. Călugăreanu, Gr. Birsan, I. Georgescu, Gh. Beiu, Paladi, C. Stere, V. Bălănescu, Gh. Munteanu, A. Ilescu, Gr. Mălăncescu, Heraru, Prăsin, B. Ticamis, A. Stan, Gh. Dornescu, Gh. Măneșu, Buteanu Liviu, I. Guțu, N. Bedreag, Ștefan R. Scriban, Vespasian Ierhiceanu, Ecaterina Waldmann, Alex. Botez, Ștefan Negruzzi, C. G. Motas, etc. etc.

ȘTIRI TEATRALE

Trupa de operetă a Teatrului Național studiază acum operele *Fatinița* și *Voiajul în China*.

Corul operetei este compus din 25 fete și 20 de bărbați.

EDIȚIA A TREIA ULTIME INFORMAȚIUNI

Scandalul de la parchet

Prin toate cercurile din Capitală se vorbește de un scandal ce a izbucnit acum trei zile la parchet. Provocatorul scandalului este ilustrul prim-procuror Paraschivescu, candidatul la președinția Tribunalului de comerț.

D. Miculescu, judecător de instrucție, a făcut cu drept cuvânt observații D-lui Paraschivescu, că a brutalizat și a injurat în mod trivial pe arestații din noaptea de 14 Septembrie. D. Paraschivescu s'a supărat foc de această observație și a început să strige și să injure.

Atunci D. judecător Vericeanu l'a întrebat de ce nu se astimpără? De aici a pornit apoi o vie altercație, care a avut drept rezultat, că D-nii judecători Stambulescu, Miculescu, Vericeanu și Oscar Niculescu, au declarat că în caz dacă D. Paraschivescu va fi înaintat la postul de președinte la Tribunalul de comerț, ei vor demisiona.

De alt-fel aflăm că întreaga magistratură din Capitală, este ostilă înaintării D-lui Paraschivescu, cu atât mai mult, că acesta și pînă acum a căutat să facă câte-va trebușoare în procese de falimente, și de sigur va căuta cu atât mai mult să profite de pozițiunea-de președinte al Tribunalului de comerț, pentru a-și satisface luxurile.

D. Take Ionescu a reîntregit în posturile lor pe D. Tiberiu Caloiescu, secretar al conservatorului și pe D-șoara Zaharia, institutoare în Drăgășani.

Același ministru îi destituise astă-vară, din oficiu, din cauza unor incorrectitudini.

Un mic scandal s'a petrecut azi în calea Victoriei, în dreptul Teatrului Național.

Consilierul comunal, D. Velescu, a luat la bătaie pe un birjar, fiindcă nu mina mai repede.

D. Velescu s'a sculat în picioare în birje și cu un baston lung a lovit pe bietul birjar de mai multe ori în cap.

Trecătorii îngrămădindu-se l'au huiduit, așa că bătașul consilier a trebuit s'o șteargă repede.

D. Fleva și-a ras barba. Un tribun fără barbă!

Luni, 26 Septembrie se va ține un nou concurs la Școala centrală de agricultură pentru ocuparea a 7 locuri de bursieri.

Lupta anunță, că săptămîna trecută au mai emigrat din Dobrogea aproape 400 de familii, turci, țigari și țigani.

Mai mulți cetățeni din culoarea de Verde, proiectează înființarea unei bănci pe acțiunii de cîte 100 lei.

Banca aceasta va avea monirea

de a veni în ajutorul micilor negustori, cari sint amenințați să-și închiză prăvăliile din cauza crizei comerciale, ce a cuprins piața capitală.

Mișcarea studenților

Studenții se vor întruni diseară din nou în localul societății *Unirea* pentru a lua măsurile definitive în privința cererii de a se da în judecată D-nii căpitani Savopol și Puiu Alexandrescu.

Invitați de a apăra pe studenți, mai mulți membrii fruntași ai baroului din capitală s'au exprimat în următorul chip asupra scandalurilor petrecute:

**Titu Maiorescu:** Desaprob cu desăvîrșire purtarea poliției, dar sfătuesc pe studenți să se păzească să nu devie instrumentele politice ale unui partid.

**Gr. Triandafil:** Nu cunosc întreaga chestiune, dar știu că poliția s'a purtat foarte rău.

**C. Boerescu:** M'am retras definitiv din viața politică și nu vreau să mă amestec în luptele zilnice, dar în chestiuni de dreptate voi interveni mereu. Și în chestiunea scandalurilor petrecute, dreptatea fiind de partea studenților, voi interveni în favoarea lor.

**Vasile Brătianu:** Poliția s'a purtat așa cum trebuia să se poarte; vinovații sînt studenții, cari prin atitudinea lor, provoacă măsuri de represiune din partea poliției.

Suntem rugați a atrage atențiunea Direcției generale a Poștelor asupra halului în care se află oficiul poștal al orașului Urziceni (Ialomița). Se desfac corespondențele, se lasă primirea mandatelor în grija factorilor, iar salonul oficiului se folosește seara ca salon de dans pentru musafirii dirigitului.

De-ale instrucției

Campania de construcții și reparații a ministerului școalelor se termină la finele lunii Septembrie; dacă timpul va fi priincios lucrările vor continua și în Octombrie.

Invelitoarea de zinc de la corpul principal al catedralei din Constanța deteriorînd-se, Ministerul cutelor a luat urgente măsuri ca să se facă reparațiile necesare.

Lucrările pentru reparațiile stricăciunilor provenite din cutremurul de pămînt la școala profesională și Liceul Alexandri din Galați, la gimnaziile din Tecuci și Birlad s'au început și se lucrează cu multă activitate pentru a putea fi gata cel mult în zece zile, cursurile fiind deja începute. Ministerul e pe cale d'a acorda vacanța elevilor pînă la terminarea reparațiilor cari sînt conduse de D. Arhitect N. Mihăescu.

Licitația care a avut loc la 15 Septembrie pentru executarea clădirilor anexe ce sînt a se face la școala profesională de fete No. 3 din Capitală, s'a admis. Aceste lucrări vor începe imediat în campania viitoare, în luna Aprilie, sub direcțiunea D-lui arhitect Leonida Negrescu.

S'a acordat D-lui profesor C. Calmuski o bursă pe două ani pentru a merge în străinătate să facă studii speciale de geografie.

Aflăm cu plăcere că antreprenorul român Dim. Nedelcu lucrează cu deosebită atențiune și activitate la frumosul liceu din Craiova. Invelitoarea va fi terminată peste cite-va zile. Anul viitor pe timpul acesta liceul va fi gata.

Piața nouă din Craiova va primi încurind mai multe îmbunătățiri, ca clădiri pentru comerțul ce se face pe ea etc. De asemenea partea principală a orașului banilor va fi iluminată cu electricitate.

În noua clădire a liceului din Craiova se află și un amfiteatru după modelul celui de la Sorbona din Paris, și în care poate încăpea pînă la trei sute persoane.

ULTIME TELEGRAME

Bruxel, 20 Septembrie. — Eri seară, cu ocaziunea recrutării s'au aranjat manifestațiuni anti-militare de către socialiști. S'au făcut mai multe arestări.

Haga, 20 Septembrie. — După informațiunile oficiale, fiul și moștenitorul Sultanului din Lombok a fost omorît la 29 Sept. sf. n.

Paris, 20 Septembrie. — Directorul companiei Suezului a plecat la Cairo, din cauza grevei lucrătorilor curățitori.

Copenhaga, 20 Septembrie. — Ministerul finanțelor a deșus la cameră budgetul pentru 1895-96. Veniturile se urcă la 62.800.000 coroane și cheltuețile la 61.600.000.

Bucșari, 20 Septembrie. — Curtea cu jurați a condamnat la muncă silnică pe viață pe celebri bandiți Degrosas și Anvius, și căror proces a început la 13 Septembrie.

Lume multă a asistat la audiința de azi.

New-York, 20 Septembrie. — *World* află din Caracas, că 150 de persoane au fost omorite la Valencia de o trombă de apă. Au fost districțiuni materiale foarte mari.

Anvers, 20 Septembrie. — Impărțirea premiilor Expoziției s'a făcut ieri în prezența regelui, miniștrilor, corpului diplomatic, deputaților, senatorilor și a unui număr public.

KALNOKY ȘI UNGURII

Budapesta, 20 Sept. — *Delegațiunea Ungară.* D. Falk a făcut elogiul politicii D-lui de Kalnoky și a rugat delegațiunea să aprobe budgetul afacerilor străine și să voteze o moțiune de încredere și recunoștință ministrului.

D. Flüger se unește cu propunerea raportului și mulțamește iz același timp guvernului unguresc pentru-că a menținut compromisul de la 1867.

D. Apponyi declară, că aprobă budgetul, însă nu se unește la votarea încrederii, pentru-că nu vede rezultatele efective ale politicii contelui Kalnoky. Pacea nu este sigură. Cite-va puteri cari nu fac parte din tripla alianță sînt convinse că Austria ar putea înainta în Balcani, cu toată tripla alianță. Oratorul aprobă cu toate acestea tripla alianță ca bază a politicii străine.

Budapesta, 20 Sept. — *Delegațiunea ungurească* a adoptat moțiunea care exprimă recunoștința și încrederea în contele Kalnoky și a aprobat budgetul afacerilor străine.

Delegațiunea a aprobat apoi budgetul marinei, după care a ridicat ședința.

COTA OFICIALA

BURSEI DIN BUCUREȘTI

Marți 20 Septembrie 1894.

Imprumuturi de stat romîne	
Rentă perpetuă	101
» amortisabilă din 1881	99
» » (Impr. 1892	97 1/2
» » din 1893.	97 1/2
» » 1894 internă.	—
» amort. (Impr. de 32 milioane.	83 1/4
» » (Impr. de 50 milioane).	85
» » (Impr. de 274 milioane)	85 1/2
» » 45 »	85 1/4
» C. F. R. (Conv. Schuldverschreibung	—
Obligațiune de Stat (Conv. rurale).	101
Oblig. Casei Pensiun., a 300 lei.	273
Imprumuturi de orașe	
Obligații ale Com. Bucur. 1883.	85 1/2
» » 1890.	86 1/2
Imprumuturi de Societăți	
Scrișuri fonciare rurale.	88 1/2
» » urbane București.	99
» » urbane Iași.	82 1/4
» » urbane Iași.	74 1/4
Obligațiile soc. de Bazalt artificial.	97
Acțiuni	
Banca Națională a României	1485
Acțiunile Băncii Agricole	138
Banca României	—
Soc. de asigurare Dacia-România	387
» de asigurare Națională.	403
» de asig. și reasig. Patria.	110
» rom. de constr. și lucr. publ.	107
Societatea de bazalt artificial.	340
Banca Națională scont.	7
» » av. pe dep. de	—
efec. sau lingouri	8
Casa de Dep. și Consen.: avansuri pe depozite de efecte.	71 1/2

BIBLIOGRAFIE

Suntem rugați să dăm publicitate următoarelor rinduri:  
In curind va apare în orașul Botoșani, organ de mare însemnătate politică, intitulat

Cerberul națiunii

Această foaie este sub direcțiunea politică a valorosului și energicului publicist D. Ioan Softa—vechiu luptător pentru libertățile publice și pentru binele general.

Acest organ și promite în primul loc a veghea și apăra interesele națiunii—ca consecință a bicii pe toți acei, cari din politică voesc a specula—căutînd a lumina opinia publică asupra tuturor necesităților și lipselor din Botoșani și chiar din țara de sus.

D. Softa speră, că nu-l va lipsi concursul oamenilor de bine și că succesul va încorona opera sa. Cea-ce îndreptățește să creadă aceasta este: numeroasele scrisori de felicitare ce a primit D. Softa cu ocaziunea unei întruniri publice a căruia cuvîntare fiind publicată, a produs senzație în toată țara—dovadă a creșterii de feliicitare ce a primit de la celeșor poet și distinsul scriitor D. A. Vlăduță în acești teșment:

Stimabile Domnule Softa,

Am primit admirabilul D-voastră discurs și l'am citit cu toată luarea amînte. De și n'am fericire de a vă cunoaște personal, imi permit a vă mulțumi de gentileța ce ați avut de a-mi trimite și mie acest discurs însușit de patriotism și idei generoase și pentru a vă ura din tot sufletul cea mai strălucită izbîndă în lupta ce cu atîta cinste și bărbăție o conduceți.

Cu totă stima  
A. Vlăduță.

HOTEL

Construind anul acesta, în orașul Panciu, un hotel după cele mai noul sisteme, doresc a-l da cu chirie.

Hotelul se compune din 26 camere, un cazino de 14 metri lățadă și 10 metri adîncime cu o verandă în sticlă de 14 metri lungime și 5 metri cîrmăș, o sală care poate servi pentru baluri, nunți și teatru, avînd 19 metri lungime și 7 metri lățime, mai avînd și camere de servitori, bucătărie, grajduri, sură, pivniță, apă în curte, cîternă, etc, gangul, veranda și cazinul fiind pardosite în mosaic, iar hotelul în întregimea lui avînd trei fațade și fiind situat în centrul orașului.

Acesta e singurul hotel din Panciu și sala lui de baluri și nunți e cea mai spațioasă din tot orașul. Panciul fiind o localitate cu întinse podgorii, e vizitat de numeroși volajori cu începere de la 15 Septembrie.

Doritorii se pot adresa la proprietar în Panciu.  
Costache I. Giță.

APĂRAȚI-VĂ DE TACIUNE

E generamente cunoscut că tăciunile a făcut anul acesta ravagi înspăimîntătoare în țara la noi. Destul de grea e lovitura ce primește agricultura romîna de la criza economică prin care trecem; dar nu mai puțin simțitoare, a-junge și paguba ce ne aduce tăciunile de cele mai multe ori.

Dacă nu-l lucrui ușor ca să scăpăm de criză, cu tăciunile însă ne putem lupta cu succes desăvîrșit, de cîndie "salamura inventată de Numa Dupuy.—Stă în puterea fie-cărui agricultor de a se apăra de acest cumplit flagel, cu sacrificii relativ foarte neînsemnate.—Ōricine a întrebunțat salamura de semințe a lui Numa Dupuy, s'a bucurat de o recoltă curată și frumoasă.

*Salamura lui Numa Dupuy, e infailibilă contra tăciunelui.*

Se vînde în pachete a 65 bani. Cu un pachet se murează semințe pentru 2 pogoane. Representant general pentru toată România.

S. Benvenisti, Craiova

DE INCHIRIAT în strada Apolodor 18 o casă compusă din 4 camere, o bucătărie, cameră curte etc. toate în cea mai bună stare. A se adresa la librăria Ig. Hertz Hotel de France.

DE INCHIRIAT în strada Vinător 29 spre strada Baterilor o casă compusă din 6 camere, o sufragerie, o sală, 2 camere de servitori, o bucătărie, o pivniță pentru vin, pivniță de zarzavături, o cameră de lemne, grădină și curte spațioasă cu apă și gaz. A se adresa la librăria Ig. Hertz Hotel de France.

LICITATIUNE

Ocazie rară

În ziua de 22 Septembrie cur. la orele 1 d. a se vor vînde prin licitație în str. Blănarilor No. 50 vinuri vechi, Ťuică și diverse băuturi spirtoase, toate de prima calitate rămase de la defunctul Stoica Dușulescu. *Valdun renumit de la Catacombe* și se poate obține de cumpărători fără alt supliment de cit plata chirii.

Pentru detaliu se pot adresa la D-na Maria S. Dușulescu Str. Măntuleasa 4.

CĂRȚI APĂRUȚ ÎN EDITURA LIBRĂRIEI

CAROL MÜLLER

- Praja I. V.* Inspector școlar «Carte de Aritmetică» pentru clasa II-a primară cartonat. L. 75
- Praja I. V.* «Povăituro» la cartea de Aritmetică. » 55
- Mihăilescu St. C.* «Încercări critice asupra învățămîntului nostru primar»; studiu didactic și sociologic ediția II-a. » 2.—
- Lohmeyer M.* «Un nou mijloc pentru a preda copiilor limba germană», cu o prefață de D. dr. Toculescu, cartonat. » 3.—
- Hasdeu B. P.* «Ion Vodă cel cumplit» ediția II-a ilustrată. » 3.—
- Demetrescu A.* Particularități ale limbii franceze; Galicisme, Proverbe, Maxime, Barbarisme. » 2.—
- Cionca I.* «Conducătorul copiilor la scriere și citire» carton. » 1.25
- Bacalbașa A.* «Artă pentru artă» ediția III-a. » 1.—
- Bebel A.* «Femeea în trecut, prezent și viitor». » 2.50
- Coppée F.* «Poveste tristă» Roman tradus de D. Stăncescu. » 1.50
- Dobrogeanu Gherea.* «Literatură și știință» volumul II. » 5.—
- Livescu I. Ioan.* «Angeri lui Rafael», fantastic original în versuri în trei acte. » 2.—
- «*Souvenir de Bucarest*» un frumos album lucrat în culori cu peste 20 vederi în Bucurăși. » 2.—
- Toate acestea se vor trimite franco la domiciliu, dacă se va primi costul în mandat sau mărci poștale.
- Ele se găsesc în depozit și la «Librăria Modernă», N. Nicolău, Tecuci.

UN STUDENT

dispunind de timp dorește a medita în familie sau în vre-un institut. A se adresa *Scarlăt Dumitrescu*, Bulevardul Neatînrării, No. 41.

La librăria LEON ALCALAY, calea Victoriei, 37, București. Se găsesc toate cărțile didactice pentru clasele primare și secundare. Avis părinților.

DE ARENDAT

Chiar de acum Moșia Făcăeni din județul Ialomița la o depărtare de o oră de gara Fetești. Are 9500 pogoane, din care 5000 fînețe la baltă. Pescărie foarte abundentă. Moară cu abur. Pod plătitor peste apele Borceli; 180 familii proprietărite pe moșie. Skela de încărcat bucatele la Borcea. A se adresa D-lui A. Em. Lahovary, 5, strada Romană, în București.

INSTITUTUL DE BAEȚI „KAPRI“

Strada Italiană, No. 16 Colț cu Bulevardul Carol I — București.

Acest institut coprinde două secțiuni:  
a) Secțiunea elementară (curs intern) cu 4 clase primare.  
b) Secțiunea secundară (curs intern) cu patru clase liceale.

Examenele de finele anului pentru toate cursurile predate în institut se depun numai la școalele statului. Educația distinsă, îngrijire maternă. Disciplină serioasă, conversațiune franceză. Supravegherea se face numai de pedagogi francezi.

Preparațiunile pentru examenele, de corigență au început la 15 August.

Toate cursurile reîncep la 1 Septembrie cu următorul corp didactic:

*Părintele Gotcu*, absolvent al Facultății de teologie, pentru religie.

*D. C. Sloicescu*, profesor la Liceul Mihail Viteazu, pentru limba romîna.

*D. N. Adam*, absolvent al Facultății de litere, pentru limba latină.

*D. A. Auerof*, fost profesor public, pentru limba franceză.

*D. Lizambert*, fost profesor public, pentru limba franceză.

*D. N. Barcănescu*, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru geografie.

*D. T. Buzoianu*, profesor la liceul Mihail Viteazu, pentru geografie.

*D. St. Boldescu*, licențiat în litere, pentru istorie.

*D. G. Prădăteanu*, absolvent al Facultății de științe, pentru matematici.

*D. M. Mureșeanu*, asistent la laboratorul de fisicn de la facultatea de științe, pentru fizica.

*D. T. Slăvescu*, profesor la liceul Mihail Viteazu, pentru științele naturale.

*D. D. Marințescu*, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru desemn și caligrafie.

*D. Oprescu*, profesor la liceul Mihail viteazu, pentru muzica vocală.

*D. Căiceșovitz*, absolvent al Facultății de litere din Viena, pentru limba germană.

Prospecte se trimt la cerere.  
Director, Baron Kapri-Meretzef.

Dr. ZELIGHER

MAMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultațiuni pentru boale interne și sifilitice de la 2—4 p. m.

LICEUL SF. GHEORGHE

CALEA VICTORIEI, 166

(În fața Ministerului de Finanțe)

Acest institut coprinde, pe lîngă clasele liceale, un curs bine organizat de clase primare. Studiile încep la 1 (13) Septembrie. Instalația răspunde întru toate unui așezămînt de instrucție și educație. Profesorii aleși între cei mai distinși ai învățămîntului public. Două pedagogi străini, unul francez și altul german, aduși anume, vor conduce convorbirea elevilor în orele de recreațiune. Repetiții pentru medierea lecțiunilor sînt aleși dintre studenții facultăților respective. Se învață pe lîngă studiile liceale, limba germană și franceză în clasele primare, ca și în cele liceale inferioare; limba engleză este facultativă. Maeștrii recunoscuți de pian, vioară, danț, serimă.

Informațiuni mai de aproape se pot lua la cancelaria liceului; se trimt prospecte gratis.

Director: Ang. Demetrescu.

DENTIST

MED. DR. FRIEDRICH SCHWARTZ

Viena, I Karntnerstasse 13

Vorbește limba romîna și se recomandă onor. P. T. publicului romîn pentru danturi, plombe și extracțiuni de dinți după metodele științifice cele mai moderne.

DOCTOR M. HRISTODORESCU

Șef de clinică la Maternitate

Faceri și boale de femei

Strada Italiană 19.—Consultații de la 12-2.

BERERIA GRIDEANUL

LA

# MILNER

CASE DE BANI DE FER SI OTEL  
PATENT „TOLEDO“



**GARANTATE**  
contra incendiilor și a spargerii  
provenind  
din usinele bine-cunoscute  
ale lui  
**MILNER'S S. SAFE COMPANY L<sup>D</sup>**  
FURNIZORII  
Guvernului și Băncilor Engleze

Pentru prețuri și ori-ce alte detalii,  
a se adresa reprezentanților și depozita-  
rilor noștri pentru toată România, D-nii:

**HANS HERZONG & Comp.**  
București, 18, Strada Dăcebal, 18, București

# SAINT-RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconsti-  
tuant de un gust excelent. Remediul cel mai bun  
contra oboșelilor stomacului, clorosei,  
anemiei și convalescențelor.  
Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mu-  
mele tînere și copiii.  
Fie-care buteie este acoperită de marca fabricii și  
de timbrul de garanție al „Uniunii fabrican-  
ților“  
Depozit general pentru toată România la farma-  
cistul:

**VICTOR THÜRINGER**  
Calea Victoriei No. 154 București  
Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogue-  
riile din capitală și provincie.

# OTTO HARNISCH

BUCURESCI  
41. STRADA ACADEMIEI No. 41  
vis-a-vis de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:

**TUBURI, TABLE SI RONDELE DE CAUCIUC**  
FURTUNI DE CÂNEPĂ  
**TABLE ȘI COARDE DE ASBEST**  
Manometre, Sticle pentru nivel pe apă, Bumbac de șters Robinete  
și Ventile pentru apă și abur.

**MUȘAMALE**  
**POMPE PENTRU VIN**  
POMPE DE INCENDIU  
Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig  
Fondată în 1796

**CURELE DE TRANSMISIUNI**  
prima calitate de la fabrica cea mai mare din Engiltera fondată la 1792  
**JOHN TULLIS & SON, Glasgow**

**PRIMUL ATELIER MECANIC**  
pentru instalare de conducte de apă, gaz  
și sonerii electrice

# LA ENGLESU

1, Strada Episcopiei, 1. (Prăvălia No. 14).

**MARE ASORTIMENT DE BĂI  
LAVOARE**

Dușuri, Robinete, Closete, Sonerii electrice, etc.

Ori-ce reparație se execută cu cea mai mare atențiune  
și promptitudine

**SE PRIMESC COMANDE DIN TOATĂ ȚARA**  
PREȚURI FOARTE MODERATE

**THOMAS PEATTIE**  
șeful atelierului.

SACI

# SOCIETATEA FRANCESA

PENTRU

**VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI**  
IN ROMANIA

SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnei  
SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrođia  
CASA PRINCIPALA  
PARIS, 24 Rue de Chateau London

SACI

PREPARAT DE VICTOR THÜRINGER

# INJECTION BRUN

Injecțiune higienică, infailibilă și preservativă.

Depozitul general la farmacistul Victor Thuringer, București,  
Calea Victoriei, 144.

ATELIER VIENEZ

# CEASORNICARIE

— STRADA CAROL, No. 19 —

Repară ori-ce ceasornic fie el cit de stricat, care ar fi fost refuzat pentru  
dres de alți ceasornicari.  
Oxidarea ori-ce ceasornic negru fie cit de uzată negreala de pe dînsul.  
Sulfă cu aur și argint, nichelarea ori-ce ceasornic.  
Repară complet ori-ce capă de ceasornic, fie el cit de stricate și im-  
posibil de dres de alți ceasornicari.  
O practică de mulți ani în această meserie la Viena face cu renumită ori-  
ce concurență acestui atelier, fie din punctul de vedere al modului de con-  
fecționare cit și al prețurilor moderate ce am stabilit.

Cu stimă: **FRAȚII BLATT.**

# LA LAMPĂ BIRGINTII

Marele depozit de lampi  
Porcelanari, Suedeză  
Tacâmuri B. M. F.  
Mobile de fer, Scaune, Pa-  
turi de bronz, Clucitoare  
de copii,  
Băi, Closete, Soba.

Am pus în circulație o trasura care dăruie  
la domiciliu petrol Imperial fin raspu-  
sibil în bidoane pe prețul de

**4 LEI 1 DEKALITRU**  
IN GROS SI IN DETALIE  
**C. M. Dimitria & I. Steinhart.**  
Strada Dăcebal 15 și Calea Moșilor 51

STR. DECEBAL 20 și CALEA MOȘILOR 51


În urma îndelungatelor experiențe făcute în anul din urmă în  
privința bunului rezultat al mașinilor de secerat și legat, fără  
considerație de sistem, s'a constatat și stabilit că el depinde numai  
și numai de: calitatea, sfoara și de modul cum e împletită.  
Dacă sfoara este de calitate inferioară, chiar și mersul mașinii  
este stîrjenit.

Subsemnatul, spre a corespunde scopului de a dobîndi mersul  
regulat al MAȘINEI DE SECERAT ȘI LEGAT și, tot de-odată  
a dobîndi rezultatul cerut cu privire la formarea șopului,  
am căutat a-mi procura o SFOARA cu totul superioară,  
ast-fel că pot servi pe toți posesorii de mașini de sece-  
rat și legat cu:

# SFOARA

DE O CALITATE NEINTRECUTĂ DE BUNĂ

Na garantez calitate pură „Manilla“, pentru  
gheamurile cari nu sînt prevăzute cu etichete  
partind această marcă de fabrică:



**JOHN PITTS**  
București, — Strada Smărdan, No. 7

# CIMENT PORTLAND

MARCA „TRAJAN“  
DIN FABRICA

DE CIMENT PORTLAND DIN BRAILA  
DEPOSIT GENERAL  
LA

# T. ZWEIFEL

BUCUREȘTI Strada Stellea 6  
GALATZ „ Presel 20  
IAȘI Strada Mare 39 (la D. B. Schaecker)

# M. KOHAN.

GALAȚI, Strada Brașovenilor  
BRAILA, Calea Dobrogea  
DEPOSIT DE

# LOCOMOBILE

sistem cu tot perfecționat  
CU

APARAT DE ARS PAIE  
ȘI ORI-CE ALT COMUSTIBIL

TREERATORI  
construcțiune perfecționată de  
tot, premiate la toate expozițiile

MOTORI ȘI CAZANE

RESERVE la TOATE MAȘINELE

Toate mașinele sînt cele mai bune și  
renumite din fabricele

D-lor Brown & May Devizes  
(Anglia), Edward Humphries  
Lanled Pershore (Anglia).  
Ceriți prețuri corecte și cataloage.

• ÎMPRUMUTĂRI DE SACI •

VANZARE  
de

# VINURI NATURALE

1891 vin alb 1 litru fr. 0 lei 80 bani  
1887 » » o sticlă 1 » 20 »  
1887 » roșu de Nicorești o sticlă 1 lei  
92—STRADA BERZEI—92  
— în apropiere de hală —

La administrația acestui ziar  
se află «hîrtie maculatură» de  
vînzare cu ocași cu ridicata.

# AVIS

Procur stofe de mătase fine, curate  
garantate ca cele mai adevărate în cu-  
lorile cele mai moderne și mai splen-  
dide pentru haine de dame, bluze,  
rochi, metrul numai cu

**LEI 4 BANI 75**  
Colect. unele roaste din o sută de  
cele mai deosebite genuri gratis și  
franco. Ocaziune favorabilă pentru  
particulari și negustari.

**D. GLECHNER**  
Zurich Elveția

# COGNAC DE ULMENI

CHAMPAGNE DE BERHECI  
**I. NAVILLE & C<sup>o</sup>**

A se adresa comănde  
la D-nu H. WARTHA reprezentant  
București str. Doamnei 7

# BRÎCELE ARBENZ

Calitate superioară desfidînd ori-ce  
concurență. Garanție absolută.  
Reputațiune univărsală pentru între-  
buințarea practică și finețea lor.



A se rade cu un asemenea briciu este  
opăcere. Cine le va încerca le va adopta.  
A se exige pe lama "fîc-căru" briciu  
marca

«Arbenz» Jouque Doubs  
De vînzare la D. P. Fantini, Bucu-  
resci, calea Victoriei No. 110, cu 5 lei  
bucata cu o lamă. Lei 6.50 cu 2 lame.

**FÎN! FÎN! FÎN!**  
— presat în baluri de vînzare la —  
**G. GIESEL**  
No. 64. — Calea Moșilor. — No. 64.

# „PATRIA“

SOCIETATE ROMÂNĂ DE ASIGURARE ȘI DE REASIGURARE  
Capital social vărsat lei Un milion  
— Sediul Societății București Strada Smărdan No. 15 —

Avem onoare a anunța că am început operațiunile de:

**Asigurare în contra accidentelor corporale**  
ramură care se bucură de deosebitele simpatii ale publicului din Franța,  
Anglia, Germania, Austro-Ungaria etc. Trimitem asigurări asupra:

**Cazului de moarte cauzat printr'un accident, precum și asupra iuali-  
dității totale sau imparțiale și asupra invalidității trecătoare.**

Condițiuni liberale, premii foarte estime

Exemplu: Un avocat, bancher, funcționar, profesor asigură:

Lei 20.000 pentru caz de moarte.  
» 30.000 pentru caz de invaliditate.  
» 10 pe zi pentru invaliditate trecătoare.  
Pentru toate aceste sînt a se plăti lei 42 anual (deosebit de taxă și timbru).  
La asigurări contractate pe 7 ani, ultimul an este gratuit.  
Prospecte se trimit după cerere gratis și franco.

**DIRECTIUNEA**

Institutul D-ului RÖMPLER din Görbersdorf  
IN SILEȘIA  
Fondat în anul 1875, oieră

# BOLNAVILOR DE PLAMĂNI

Condițiunile cele mai moderate pentru vînzare cu prețuri moderate  
Prospecte gratis prin  
**DR RÖMPLER**

# PRIMA FARRICA SISTEMATICA DE APA GAZOASA

A LUI

# B. VELLES

Licențiat în Farmacie, Arendatoarele Farmaciei ALESSANDRIU  
Instalația cea mai modernă. Dublă filtrare a apei și sterilizarea prin ferbere. Apa cristalină. Intrece în calitate toate produsele existente  
Comănde prin carte postala cu adresa: B. VELLES, Farmacia ALESSANDRIU, se efectuează imediat